



陕西服装工程学院
Shaanxi Fashion Engineering University

教学质量监控简报

2022年 第5期

(总第30期)

教学质量评估处编

2022年9月30日

本期导读

- ☆董事会、校党政领导检查新学期线上教学第一课
- ☆校领导检查开学教学准备工作
- ☆学校人事处、财务处召开评建工作推进会
- ☆“质量管理”一级指标工作推进会顺利召开
- ☆我校召开本科教学工作合格评估第三指标组及重点建设项目组工作推进会
- ☆我校开展试卷检查评估工作
- ☆校领导到服装学院开展调研工作
- ☆艺术设计学院教师化身“云”主播 助力线上入学教育
- ☆教育学院召开2022年实习指导教师工作会议

董事会、校党政领导检查新学期线上教学第一课

为落实立德树人根本任务，加强教风学风管理，规范教育教学秩序，确保新学期各项教学工作顺利开展，9月1日上午，董事长吕明博士、副董事长吕超、校长姜寿山、党委书记温锋等校领导对全校线上教学情况进行全面检查，督导开学第一课线上教学有序开展。教务处组织相关人员深入各教学单位全面检查了线上教学运行情况。

在国学院一楼会议室，董事会、校党政领导现场随机抽查了服装学院、艺术设计学院、经济管理学院等相关老师的在线授课情况。新学期第一课线上教学秩序井然，老师授课精神饱满，学生到课情况良好，老师普遍能较熟练使用在线教学工具，教学过程流畅，能够以先进教学方法教学，落实了思政课程、课程思政改革要求，教学效果突出。





吕明董事长对各职能部门、二级学院和任课教师的在线教学工作给予了充分肯定，对同学们的学习状态表示满意。

在对全校新学期第一课线上教学情况检查之后，董事长与校领导再次研究了新学期教育教学工作。

董事长指出，要按照陕西省教育厅的总体要求，统筹做好秋季新学期教育教学和疫情防控工作。要高度重视线上教学体系建设，快速推进学校信息化建设，以信息化赋能教育教学；要加强师资队伍建设，引进高水平教师，实现教学名师化；要加大对青年教师的培养力度，逐步建立标准化、高质量培养体系。要请名师培养高质量青年教师，让学生享用优质教学资源；董事长建议快速推进薪酬体系、考核体系改革，用先进的管理方式提高教师的工作积极性，提高教育教学质量，推进学校各项事业高质量发展。

董事长强调，要对标国内外顶尖名校，做好顶层设计，高标准规划各项事业，高质量推进每项工作，确保事事一流，为建设百年名校走好每一步。

为上好新学期线上教学第一课，学校三次专题开会部署，在教学安排、资源开发与利用、线上教学管理、教学督导等方面做好了充分准备，确保“不停教、不停学”；强化线上教学监控，加强过程考核管理，保证课程学习质量和效果，确保线上教学有序高效开展，教学标准不缩水，教学质量不降低；积极适应线上教学新需求和新要求，组织师生深入开展线上教学资源开发，对标对表专业认证标准，深化课程改革，加强专业建设，为持续提升教育教学质量奠定更加坚实的基础。

开学第一天，全校开出课程 194 门，开设教学班 121 个，上课教师 224 人次。学校开课首日师生精神饱满，教学秩序井然，任课教师准备充分，能够提前到达授课地点，备齐相关教学资料，教学设计合理；学生到课率高，能做到遵纪守时、认真听讲，积极参与教学过程；教学环境整洁，教学设备运转正常，教学服务保障到位，一切都井然有序，效果良好。

校领导检查开学教学准备工作 强调上好第一堂课

为了进一步做好新学期开学准备工作，确保秋季学期教学工作有序开展，8月30日下午，校长姜寿山、副校长李宗领对各二级学院（部）教学准备情况再次检查指导，强调上好第一堂课，要求各教学单位精心准备、反复测试，确保9月1日线上教学顺利有序进行。教务处、党政办、宣传部领导和相关工作人员参加了检查。



检查组依次对教育学院、信息工程学院、基础部、经济管理学院、马克思主义学院、健康学院、交通工程学院、服装学院、艺术设计学院、体育部开学前准备工作作了全面检查，听取教学单位负责人工作汇报、现场检查督导、解决实际问题。重点对教学单位课程标准、教

学计划的落实，课表安排；线上教学管理平台等教学工具运行状态；教师培训及课备情况；教材发放情况；教学场所的教学设备、基础设施状况、卫生状；基本教学文档准备等六个方面进行了检查。

我校各教学单位高度重视开学准备工作，准备充分、部署周密，工作认真扎实，各部门各司其职、协同配合，开学各项准备工作已全部到位，确保9月1日线上教学平稳有序开展。

“质量管理”一级指标工作推进会顺利召开

2022年9月6日下午15:00，教学质量评估处在行政楼第三会议室组织召开第五指标组“质量管理”一级指标工作推进会。教务处、人事处、学生处、科研处、评建办相关人员参会，会议由副校长吴俊林教授主持。



根据我校教学评建整改工作安排，第五指标组主要负责“质量管理”一级指标，其中包括1个一级指标、2个二级指标、3个观测点、131个条目，涉及6个职能部门。

会上，副校长吴俊林教授对“质量管理”一级指标内涵进行解读，要求各负责人统一思想，提高认识，深刻理解评估指标内涵；对标评估指标体系，查找问题，建立建设台帐、列出问题清单，有计划、有

步骤开展本学期工作。要求指标组内各部门之间要加强交流与密切配合，互相学习，提高工作效率。

教学质量评估处副处长刘学艺对第五指标组“质量管理”一级指标各部门承担的评建任务进行分配，传达评建办文件精神并提出工作要求。

本次会议的召开，既落实了评建工作安排，明确了近期评建工作目标任务，也为第五指标组进一步推进评建工作的开展提供有力的保障。

学校人事处、财务处召开评建工作推进会

9月15日下午，学校人事处、财务处在行政中心第三会议室召开评建工作推进会。校长姜寿山教授、常务副校长黄新民教授、总会计师王晓民教授、校长助理唐学学教授、人事处、财务处、评建办及各教学单位负责人参加了会议。会议由王晓民教授主持。



会上，人事处副处长何小侠通报了师资队伍建设的现状及存在的问题。依据一级指标“教师队伍”指标内涵及学校评建工作要求，提出了下阶段师资队伍建设的目标任务。财务处朱处长针对一级指标“教学条件与利用”中的二级指标“教学投入”，详细解读了指标内涵要求，分析了存在的差距和问题，通报了1—8月份日常教学经费使用情况，按照学校评建建设要求，提出了建设的重点，经费的投入，要求各教学单位要切实保障各类教学活动经费使用到位。

会上，黄校长给大家做了“关注关键指标，扎实建设整改”的培训，重点在师资队伍、教学日常经费支出上给大家做了详细解读和案例分析。要求人事处、财务处、教务处、学生处等职能部门和教学单位多方联动，按照“系统化思维，体系化打造”的思路，做好基础建设工作；相关职能部门领导要从思想上高度重视，深入基层一项一项落实。



最后，姜校长强调，师资队伍建设是学校现阶段工作的重心，要求人事处及各教学单位按照评估指标要求进行师资队伍建设，同时要求大家做好以下三方面工作，一是稳定好教师队伍，给予新教师更多地关心与关爱，解决好新进教师的工作量问题；二是做好专业建设，尤其是专业带头人的引进；三是做好各专业实验室建设工作，确保实验条件达标。

我校召开本科教学工作合格评估第三指标组及重点建设项目组工作推进会

9月22日下午，学校后勤处、教务处、财务处、信息化处、图书馆、体育部、资产处在行政中心第三会议室召开本科教学工作合格评估第三指标组及重点建设项目组工作推进会。副董事长吕超、校长姜寿山、常务副校长黄新民、副校长吴俊林，后勤处、教务处、财务处、信息化处、图书馆、体育部、资产处、评建办负责人参加了会议。会议由后勤处副处长吴优主持。



会上，各部门汇报了上半年评建工作的情况以及存在的问题，并以本科教学工作合格评估指标体系为指南，就第三指标中的各条观测点逐一对照，寻找差距，制定教学条件与利用专项组下半年工作计划，同时后勤处就目前的重点建设项目推进情况也进行了汇报。

姜校长对各单位提出的问题，现场做出协调。他要求相关部门要加强协作，充分沟通，认真研读评建指标内涵，牵头部门有责任、有义务担负起督促、协调、整合等相关工作。

黄校长给大家做了“关注关键指标，扎实建设整改”的培训，从实验室、实习场所建设与利用，图书资料和校园网建设与利用等考察要点上做了详细解读，并给出整改建议，要求各部门要调整思路、多方联动，继续做好建设工作，真正做到“以评促建”。

吕超副董事长总结会议，强调了评估工作的重要性，要求各相关部门要高度重视、通力协作，将部门任务分清楚、狠抓落实。要加快推进学校重点建设项目，提升改善办学条件，确保教学条件与利用指标建设专项组所属4个观测点合格达标。

我校召开 2022 年高等学校本科教学基本状态数据采集工作动员与培训会

为动员部署 2022 年高等教育质量监测国家数据平台数据填报工作，9 月 23 日下午，我校在国学院会议室召开 2022 年高等学校本科教学基本状态数据采集工作动员与培训会。校长姜寿山、常务副校长黄新民、副校长李宗领、吴俊林，校长助理罗文谦、刘继兵、李钊出席会议，相关职能部门主要负责人和各二级学院院长参加会议。会议由姜寿山主持。



党政办副主任康晓婷对学校 2022 年高等教育质量监测数据填报工作方案做了解读。对 2022 年数据填报指南变化情况、数据填报重点注意事项进行了说明，对 2022 年数据填报工作进程进行了安排。与会人员对部分数据表指标解释和学校情况进行了沟通交流。



姜寿山结合当前高等教育质量监测国家数据平台数据填报工作的新形势新任务，就做好 2022 年数据填报工作提出三点工作要求：一是数据填报工作非常重要，各部门各学院负责人务必加强填报指南的学习，做好再动员、再培训，做到先学习、再填报；二是要层层把关，坚持结果导向，充分挖掘数据，确保真实、完整、科学填报数据；三是要高效统筹，密切配合，按时高质量提交数据。



黄新民对高等教育质量监测数据采集工作做了解读，对大家进行了培训。黄校长强调，高等教育质量监测国家数据平台的建设是教育部教育质量评估中心开展的一项重要工作，是教育部推动高等教育内涵式发展、提高高等学校人才培养质量的重要举措，是实施高等学校教学质量常态监测的重要内容。2022年数据填报对即将到来的本科教学工作合格评估和学校今后进一步的建设发展具有重要意义。黄校长要求：一要统一思想，提高认识。高度重视数据填报工作的极端重要性；二要认真组织学习，准确理解状态数据库指标内涵；三要积累经验，建立学校数据库，在应用上产生效能；四要强化责任担当，确保填报数据准确完备、真实有效；五要加强统筹配合，通力合作，高效推进数据填报工作；六要明确任务，按规定时间、节点完成任务。

刘萍老师结合往年数据填报工作经验，就数据填报时需要注意的问题与大家进行了交流，就做好今年的填报工作作出建议。

姜寿山、黄新民、罗文谦等校领导就全面做好今年的数据填报工作有关问题作了强调，与相关单位做了沟通，现场解决存在的问题。

我校开展试卷检查评估工作

按照学校教学质量保障和监控工作要求，学校决定开展试卷检查评估工作。试卷评估的对象是 2021-2022 学年第 2 学期期末本科课程考试试卷。



2022 年 9 月 20 日下午，教务处组织试卷专项评估组在智慧教室 B209 进行校级试卷抽评。本次试卷检查评估共抽查 90 套考试卷。每位检查人员分配有不同学院的试卷。

试卷检查评估期间，教务处副处长时晓楠指导并强调试卷专项评估组的成员务必要根据《陕西服装工程学院课程考核与成绩管理规定》、《陕西服装工程学院考试质量标准》和《陕西服装工程学院期末考试试题命制与管理、试卷评阅与成绩登录等工作规定》等文件的要求，对试卷进行认真仔细核查。

校领导到服装学院开展调研工作

为服装学院更好的开展工作，副校长吴俊林、人事处处长何小侠于9月15日前往服装学院开展调研工作。服装学院院长张莉教授对于近期工作情况进行了详细的汇报，副校长吴俊林充分肯定了服装学院目前工作所取得的成绩。他指出，学院领导班子要敢于担当，主动作为，加强全体教职工的凝聚力，继续发挥服装学院的优势，提高人才培养的质量，增强社会服务能力的提高，要与时俱进，形成学院特色，起到龙头作用。



人事处处长何小侠表示，希望服装学院全体教职工把握新时期的教育规律，进一步的开拓视野，注重内涵的发展，加快和谐团队教育建设，让服装学院更好更快速的发展起来。



服装学院院长张莉教授、副院长刘红、副院长李玉玫、办公室主任呼啸、专职教师骞海青等人参加了座谈会。

艺术设计学院教师化身“云”主播 助力线上入学教育

根据学校的统一部署，按照疫情防控要求，为了让刚入学静态管理的新生有个充实愉快的小长假，9月10-9月12日，艺术设计学院启动“线上入学教育直播系列活动”。学院各系主任及教师小长假依然坚守工作岗位，周密策划、准备充分，组织了别开生面的线上入学教育活动。

第一次做“主播”的老师们状态从容镇定，对学院的本专科专业进行了详细介绍，对主要课程内容进行了深入讲解，对大学期间的学习规划也给出了可参考的建议。直播间学生活跃度较高，认真听取讲解的同时，积极参与到互动环节。

本次线上新生入学教育活动，以走播与演播室直播相结合、校内实验室与场馆连麦、校外实习基地连麦并举的方式，让本次活动讲解到位、内容充实、学生收获颇丰，保质保量完成了活动计划内容。本次活动各系在互动环节别出心裁，自发为学生准备了各种礼物：有零食，有书籍，有文创作品，还有鲜花……物质食粮与精神食粮应有尽有，以学生为本，将心比心，期待艺术设计学院越来越好。



教育学院召开 2022 年实习指导教师工作会议

为提高教育学院学生实践能力，尽快落实学生实习工作，进一步加强临近毕业学生管理，2022 年 9 月 26 日，教育学院组织全体教师于 D308 会议室召开 2022 年实习指导教师工作会议。



会上，执行院长拓梅梅分别对我院历年小学教育与学前教育专业的实习情况做了简单分析，总结往年学生实习常见的问题，并将常见实习问题的解决经验做以分享。最后，拓院长部署 2022 年学生实习工作，并对教育学院教师提出殷切期望：

第一，坚决落实学生集中实习一学期以上政策；

第二，积极实行校内校外双导师制度，实时关注实习学生身心健康状况；

第三，根据不同专业，不同年级，有针对性地做好学生管理工作；

第四，总结经验教训，与在外实习的同学常交流、常沟通，做到有效指导。

第五，关注学生实习生活，督促学生学习，平衡考证、考研与实习工作。



实习是将理论知识运用于实践的关键环节，更是学生步入社会的初次练兵。本次会议，加深了校内指导老师对于学生实习工作的总体要求，不仅完善了我院对于学生实习工作的相关政策与制度，同时，也奠定了我院 2022 年实习工作的坚实基础。